的 荣辱与格

最早记载殷纣王的箕子,《史 记·殷本纪》说他"佯狂为奴",以逃

避纣王的迫害,没有逃掉,"纣又囚 之",到周武王灭纣,才得释放。箕 子佯狂是迫不得已,得到当时及后 世的同情乃至赞许,成为佯狂的佳

春秋时代著名的佯狂之例有 二:一位是"凤歌笑孔丘"(李白诗 句)的楚狂接舆。《论语·微子》记 载了这件事。《史记·孔子世家》集 解引孔安国曰:"接舆,楚人也,佯 狂而来歌。"他与孔子完全不同 道,还找上门来讥讽孔子,但在历 史上却保持着美好的形象。屈原 《涉江》有"接舆髡首"之句,把他 作为忠贤之士不被信任的例证之 一。晋人皇甫谧把他收入《高士 传》。另一例是伍子胥,《吴越春 秋》说他逃入吴国之初,"被发佯 狂,跛足涂面,行乞于市"。这一英 雄失路的悲剧形象,为他传奇式的 经历增添了光彩。

魏晋之际,天下动荡,佯狂的 事例显著增多。大名鼎鼎的清谈 家王衍,就有两次装疯的记录。第 一次是杨骏仗着女儿杨芷身为武 帝皇后,要把另一个女儿嫁给王 衍。王衍不敢公然拒绝,只好佯 狂,逃避了这门婚事。杨骏在晋武 帝死后独揽朝政,势焰熏天,但旋 即被皇后贾南风集团诛杀,夷灭三 族。王衍没有受牵连,其佯狂拒婚 堪称明智之举。后来赵王司马伦 篡位,拉王衍做官,王衍无奈,再度 佯狂,还故意砍伤奴婢。司马伦称 帝不到四个月就失败被杀,王衍逃 过了"附逆"之危。

一个头脑正常的人要假装疯 癫,当然是件痛苦的事,起码要不顾仪容,不顾肮脏,进而不 顾羞耻,甚至自残自伤。王衍是个"容貌整丽,神姿高彻"的 风流名士,两次装疯,也真难为他了。好在每次持续时间不 长,比较容易挺过去。比他早一点的范粲佯狂,竟持续达 30年之久,其意志之坚韧,不能不令人惊叹。

范粲是曹魏臣子,曾任武威太守,后来看清了司马氏的 野心,便与之划清界限,决不合作。从司马师当政、魏帝曹 芳被废时(254年)起,他拒绝任职,"阳(佯)狂不言,寝所乘 车,足不履地",他既闭了口,就决不再开,子孙们向他请示 家中大事,他也只用动作、表情以示可否。在车子里生活了 30年,公元285年去世。这30年佯狂可谓艰苦卓绝,所以 王夫之在《读通鉴论》中赞颂他:"粲之所为,难能也,非但难 能也,其仁矣乎!"

杨凝式是五代时期的一位著名人物。说他著名,一是 因为他是一位著名的书法家,字写得好,有"书中豪杰"之 称;二是因为他历经五代的后梁、后唐、后晋、后汉、后周,为 官不倒,是官场上的一位"不倒翁";三是因为他常犯疯病, 人称"杨疯子"

杨凝式出身于官宦家庭,父亲杨涉是唐末的宰相。当 时天下已经大乱,后唐政权被农民起义军叛徒朱温所取代, 杨涉承担了押运传国玉玺的差事。杨凝式得知后,对父亲 说:"你身为宰相,将传国玉玺交给别人,保自己的富贵,那 千年之后,人们将如何评论您?"杨涉听后,大为惊骇:"你这 是要灭我全族啊!"因当时朱温的爪牙遍布,如被其所知,必 遭杀戮。杨凝式见父亲如此惊骇,知自己惹祸,便装疯癫狂 起来,因此有了"杨疯子"之称。

杨凝式的书法比他的疯病更有名,他喜欢在墙壁上书 写。他在洛阳居住时,洛阳200多所寺院的墙壁几乎被他写 了个遍。杨凝式游寺庙,只要看到空墙壁,就立即来了精神, 兴发若狂,信笔挥洒,直到粉壁书尽才肯作罢。当时,各寺的 僧人,也以能够得到他的题壁墨书为荣耀。为此,寺僧们见 有可题写的墙壁,总是先将其粉饰好,等待他来题写。

杨凝式的书法遒劲豪放、别具风格,有人将他的书法和 颜真卿的书法合称"颜杨"。他的草书写得狂,被人称作"颠 草",有人说这与他疯癫、纵逸狂放分不开。米芾形容他的草 书如"横风斜雨,落纸云烟,淋漓快目",给人以美的享受。

大约由于中古以上的佯狂多受称誉之故,唐宋以降,佯 狂成了文人们颇为喜爱的一种格调,而且这个词的外延扩 大,包含了"特意狂放"这样一种意思,不限于原先的"装疯" 一种。李白《笑歌行》:"今日逢君君不识,岂得不如佯狂 人?"陆游《楼上醉歌》:"我游四方不得意,阳(佯)狂施药成 都市。"都是自称佯狂,且颇见自炫之意,显然并非装疯,而 是狂放不羁。杜甫诗《不见》:"不见李生久,佯狂真可哀。" 说李白佯狂,也属此种。苏东坡《方山子传》:"余闻光、黄间 多异人,往往佯狂垢污,不可得而见,方山子偏见之欤?""佯 狂垢污"成了"异人"的一种外形特征,而"异人"是与"俗人" 相对而言的,可见这些脱俗之士是喜欢这种作风而有意为

这种作风其实也有师承,他们效法的榜样是春秋时"蒙 袂辑屦"而不食嗟来之食的齐国饥士,是魏晋时脱衣裸裎、 纵酒放达的阮籍、刘伶诸名士。明代袁宏道《徐文长传》说: "晚年愤益深,佯狂益甚……"徐文长傲权贵而亲下隶,是狂 放式的佯狂;但到了动斧头动利锥自伤流血,似乎已从装疯 发展到真疯了。这倒应了郁达夫的一句诗"佯狂难免假成 直", 计人益觉可悲。

佯狂既然是手段而不是目的,当然会因目的高下之不 同而有荣辱之异。明代张溥《五人墓碑记》:"今之高爵显 位,一旦抵罪,或脱身以逃,不能容于远近,而又有剪发杜 门,佯狂不知所之者,其辱人贱行,视五人之死,轻重固何如 哉?"这是指阉党魏忠贤的党羽,在阉党被摧毁之后,有人装 疯卖傻以逃避惩罚。这是为卑鄙目的服务,张天如斥为"辱 人贱行",完全应当。



杨凝式《神仙起居法》书帖

≣影评

供了大量的故事蓝本。

是人性。

平淡的生活。

特的温暖与柔情。

电影吸引人的是剧情,探讨的

港片黄金时代,吴宇森的《纵

横四海》横空出世,主演周润发、张

国荣、钟楚红、曾江都是港片响当

当的名字。影片故事围绕着经典

油画《赫林之女仆》展开。阿占、阿

海和红豆三人均是孤儿,从小被养

父强迫学习偷盗技巧,在长大后,

三人成为专帮养父挣钱的艺术品

大盗。机缘巧合下,三人认了一名

警察干爹,他们内心的英雄梦被唤

醒。最终,贪图利益、落井下石的 养父恶人终有恶报,三人过上幸福

鲜明的特征,而导演并不是让三人

各自展现魅力,而是作为一个不可

分割的整体,共同成为电影的核心

与灵魂。片中没有狗血的剧情,没

有无谓的争执,他们互相成就、相

辅相成的故事走向,赋予了影片独

理也较为巧妙,三人各自出场后,通

过对人物动作与暗号设计,不需要过

多的解释说明,自然而然点明了三人

身份后直奔主题,三人开始行窃。在

影片轻松的氛围基调下,凸显出三人

当下紧张刺激的处境,导演给了我们

对立,警察与盗贼的二人角色设定

为单一的好人和坏人,人性的复杂

与转变在三位主角间予以展开。三

人儿时去面包店偷面包,竟然把来

之不易的食物送给一个老婆婆吃,

还帮忙干家务。他们做着坏事,却

是个"好人"。这一细节令警察动

容,带他们去吃饭,给了钱让他们买

衣服御寒,就此认下干爹。红豆的

那一句"全世界只有你一个对我们

好的",道出他们长期忍受的黑暗生

活。有些人,衣冠楚楚,却在暗地里

做着苟且之事;有些人,做着大多数

人所不齿的事,却在救赎自己,治愈

他人。这个世界的善与恶、荣与辱,

有时候并非黑白分明;人所拥有的

多个面相,让其成为这个星球上最

丝光亮,所以他们更向往光明。在

那一刻起,他们开始厌倦东躲西藏

正是因为在黑暗中看见过一

导演将养父和干爹的社会身份

江湖,也让我们看到了江湖人生。

关于盗窃这一主题,导演的处

影片的每个角色都塑造出了

电影中的艺术品被盗案



绿海·纵横

2010年5月巴黎现代艺术博物馆盗窃案,5幅失窃名画分别是毕加索 的《鸽子与豌豆》、马蒂斯的《田园曲》、布拉克的《埃斯塔克附近的橄榄树》、 莱热的《静物与吊灯》和莫迪利亚尼的《持扇的女人》,总价值约1.09亿欧 元。图为调查人员在巴黎现代艺术博物馆被盗现场勘查。



纪录片《史上最大的艺术品 盗窃案》:1990年3月的一天凌晨, 当波士顿人都在庆祝圣帕特里克 节时,两名身穿制服的假警察大 摇大摆地进入了当地著名的博物 馆,在81分钟的时间里偷走了总 价值约2亿美元的13幅名画。这 是史上最大的艺术品盗窃案,被 盗的艺术品至今仍然下落不明。

的苟且人生,向往舒适自在、不必 担惊受怕的平淡生活,内心的英雄 主义与良知被唤醒。

三人在偷《赫林之女仆》时失 手,阿海"葬身火海",红豆便与阿 占结婚。没想到几年后会重遇阿 海,不过此时的阿海已是坐在轮椅 上的人,而他们的命运再度因为 《赫林之女仆》联系在一起。其实, 阿海并没有残疾,不过是为了让养 父相信自己是废人。曾经相爱的 人相见不等于再度相恋,红豆还是 和阿占好好地过日子,影片呈现出 的是再平静不过的日常而已。

正如电影《英雄本色》中的一 句经典台词"能回头的,才是英 雄"。三人最开始的身份是盗贼, 但在最后一次盗画行动中却奋起 反抗,经过激战后,一举端掉了养 父的盗贼集团。而正义的胜利未 必都要有大义灭亲的结尾,养父没 有头破血流,那份懊悔不已也让我 们觉得在情理之中,阿海和阿占把 养父交给警察干爹绳之以法,同时 也把画归还给法国博物馆。三人 从此改邪归正,真正地顿悟大善大 恶、大是大非

他们何尝不是自己的英雄? 英雄之所以成为英雄,不在于他打 败多少外在的敌人,而在于他最终 战胜了自己。哪怕如盗贼这般见 不得光的小人物,也可以心怀英雄 梦,成为自己的英雄。

盗窃艺术品是一种犯罪活动, 然而电影故事不仅要着眼于犯罪, 还要着眼于让观众从剧情中得到 愉悦,看到圆满的结局。皆大欢喜 的故事要怎么写?有这样一部电 影提供了"圆滑的答案"。

电影《盗走达芬奇》讲述了画 家与盗窃者互相利用,盗取画作以 假换真,获取利益的故事。故事发 生在波兰,两位男主角是神偷系列 的杰出代表。舒玛被警察逮捕人 狱,在监狱里加入了国际窃画集 团,在该集团的运作之下,他以身 患疾病为由获准假释,并以高额报 酬被聘将达芬奇著名画作、波兰博 物馆的镇馆之宝——《抱银鼠的女 子》偷到手,故事由此展开。

出狱后的舒玛被警方严格监 视,计划无法进行。此时他想起了 曾经的搭档尤利安,希望得到他的 帮助。尤利安拒绝了舒玛的要 求。几年前,舒玛被警方逮捕后, 没有供出同伙尤利安,承担了全部 罪行,如今的尤利安是一名警察拆 弹专家。正当舒玛灰心丧气一筹 莫展时,尤利安再次出现,竟答应 与舒玛合作,并找到了画师哈根和 他那个拥有非凡复制天分的孙女 玛妲绘制赝品画作,共同完成偷梁 换柱的计划。

历史上的名画赝品不胜枚举, 背后制作赝品的往往都是天才大 师,仿造原画甚至比创造原画更 难。哈根爷孙二人一起研究名画 中的每一个细节、痕迹,选用50年 以上的胡桃木冒充600年的画板, 不仅要求画板、颜料和原画一样, 连同8层底漆和古老的气味都要一 致。他们找来的胡桃木柜子有4个 抽屉,孙女就偷偷画了4幅赝品,一 幅在银鼠的须子上特意作出瑕疵 标记,另外三幅极致完美。

一切都在按照舒玛天衣无缝 的计划进行着,他在事先安排好的 混乱中用仿制品换走了真画,尤利 安作为内应把画成功送到了买家 手中,交易达成,舒玛得到了他的 巨额报酬。名画失踪的消息在城 中散开,哈根和孙女利用这一时 机,联系了一些居心不良的收藏 家,将他们额外的仿制品高价卖 出。与此同时,波兰博物馆意外收 到一个包裹,经鉴定,里面的画正 是《抱银鼠的女子》的真迹,至此, 一切真相大白:尤利安在暗中守护 画作,请玛妲画了两幅仿制品,一 幅拿去给舒玛交易,一幅留在作案 现场,等事情平息后,他才将真迹 完璧归赵。其实,舒玛早就洞穿了 尤利安的意图,但他选择睁一只眼 闭一只眼,他的目的只是交易成 舒玛带着数百万欧元回到监

狱继续服刑,哈根如愿以偿修葺博 物馆,玛妲展现了不凡的绘画实 力,地位金钱随之而来,尤利安用 他的善良、机智守住了他的爱国 心,既保护了兄弟又能继续当他的 警察,似乎没有比这更好的结局, 在皆大欢喜的气氛中,故事落下帷 幕。这是电影人的梦想,银幕上五 彩斑斓,现实中却又难以企及。

整个影片并没有好莱坞犯罪悬 疑片的紧张窒息感,反而在一波三 折的剧情中穿插了很多喜剧元素, 幽默自然地流露,无处不在,丝毫没 有矫揉造作。观众犹如欣赏一件艺 术品的完成一样,欣赏他们盗画的 缜密计划,艺术而又智慧。

1961年8月初,19世纪绘画大 师弗朗西斯科·戈雅的《惠灵顿公 爵肖像》画作计划在英国国家美术 馆展出。8月21日,美术馆的警卫 们注意到戈雅画作从墙上消失了, 但他们以为作品是由展览方拿走 的,并没有在意。直到美术馆向公 众开放之后,他们才意识到那幅画 是被偷了。

电影《公爵》取材于这起真实 案件。盗窃者不同于以往题材中的 以盗窃为生、"业务"能力出众、思维 缜密的艺术品大盗或犯罪集团,这 也导致调查人员始终未能查明真 相。这起盗窃案在当时是英国国家 美术馆138年来的首起失窃案,但因 案件发生在一系列国际艺术品盗窃 案之后,因此引发了一系列传言和 猜测。其实,盗窃者是退休老人肯 普顿·邦顿,偷画、转移均由他一人 完成。而后,一封勒索信道出了他 的犯罪动机:只有在英国政府同意 为老年人提供免费电视的条件下, 他才会退还画作。

主人公犹如堂·吉诃德式的坚 持、荒谬与惆怅,将社会矛盾清晰 而无限地放大。主人公来自底层, 他偏执、幽默、正直的形象与海伦• 米勒饰演的胆小怕事、唯唯诺诺、 行事谨慎的主妇形象形成鲜明对

比。导演以娓娓道来的方式讲故 事,影片中没有惊心动魄的刺激场 面、没有浮夸的特效炫技,有的只 是生活中平凡的烟火气和人情味, 却又在平凡中隐藏着暗流涌动的

影片两条故事主线交集在一 起,都具有戏剧色彩:一条线是为 领退休金的主人公争取免费看电 视的权利,一条线是主人公偷盗与 归还《惠灵顿公爵肖像》这幅画。 理想主义老人的人生独白打动了 法庭的每一个人,"我即是你,你即 是我"本应由作为人民公仆的政客 和法官践行,但却在一个没有受过 高等教育的退休老人身上得到实 现,实在是非常讽刺。导演将主人 公的家庭故事作为另一个重点来 讲述,展现诸多趣味的生活细节, 诠释了英国人特有的浪漫情怀。 主人公对弱小的照顾,对理想的执 着,对亲人的怀念与保护,他作为 一个父亲、丈夫,最终取得了家庭 的谅解。

1965年7月19日, 肯普顿·邦 顿在将画作通过车站寄存处归还 博物馆之后不久,向警方自首。原 来,1960年,尽管他调整了电视的 设置以免费获取电视服务,却仍然 收到账单,他因拒绝支付电视费用 而被关押了69天。他告诉警察,他 偷窃戈雅的作品,仅仅是为了引起 人们对他为退休老人争取低价电 视服务活动的注意。

法庭判决认为,从美术馆中 "移除一幅没有永久保存意图的画 作"在法律上不算犯罪,针对邦顿 的偷窃、恐吓勒索、造成公害的罪 名均不成立。他被判有罪的原因, 是因为他偷了那个价值100英镑的 画框,他因此被判监禁三个月。



今天的《蒙娜丽莎》是如此闻 名于世,我们很难想象这幅画在 1911年被盗之前一直在巴黎卢浮 宫博物馆默默无闻地展出。1911 年8月,一位名叫文森佐·佩鲁贾 的意大利人在卢浮宫博物馆工作, 他在博物馆的储藏室里藏了一夜, 盗出了这幅画。《蒙娜丽莎》消失了 24小时,竟然无人报案。一个初出 茅庐的艺术家在附近架着画架作 画,但没有了蒙娜丽莎平日里的注 视,他变得烦躁不安,所以他问警 卫什么时候能把画重新挂上,由 此,这起盗窃案案发。消息很快传 遍全世界,《蒙娜丽莎》的照片出现 在全球各地的报纸上。1913年12 月,在《蒙娜丽莎》被盗两年多后, 文森佐·佩鲁贾被警方逮捕。《蒙娜 丽莎》的失窃和追回,奇迹般地提 升了这幅画作的影响力,成为每一 个参观卢浮宫的人必看之作。

≣史评

复杂的物种。

醉打蒋门神,打对了还是打错了

-趣读水浒之一

睢晓鹏

对于同样的恶霸行径,武松却有不同的态度,我们当然不能简单地说武松是逞一时之强而善恶不分的糊涂虫,这与小说的角色设 计显然不符。那么,何以武松站施恩而踩蒋忠?如果从法社会学的角度,我们似乎可以得到一个比较能接受的答案。

话说武松手刃潘金莲,血溅狮 子楼,为兄长报了仇后到县衙自 首,免不了脸上刺了两行金印,迭 配孟州牢城。孟州城里有一处快 活林,原是孟州牢房管营相公的儿 子"金眼彪"施恩管领,后来被蒋门 神蒋忠霸占。武松喝了五七分酒, 佯装成十分醉,只打得蒋门神蒋忠 脸青嘴肿,脖子歪在半边,额角流 出鲜血来,演绎出一场"施恩重霸 孟州道,武松醉打蒋门神"的精彩

在武松看来,蒋忠欺霸他人,是 一个恶棍,施恩受人欺凌,是一个受 害人。如果事实果然如此,我们可 以说,武松醉打蒋门神当然称得上 是锄强扶弱的义举。但是,如果我 们不被作者预设的"替天行道"的故 事背景所迷惑,稍加分析就会看出, 事实的真相却并不如此。

蒋忠仗着自身武功及其保护 伞张团练欺占他人财产,当然应该 属于黑恶势力,但施恩亦不是遵纪 守法的善良公民。且看施恩的自 述:"小弟自幼从江湖上师父学得

一个诨名,叫作金眼彪。小弟此间 东门外有一座市井,地名唤作快活 林。但是山东、河北客商们,都来 那里做买卖,有百十处大客店,三 二十处赌坊、兑坊。往常时,小弟 一者倚仗随身本事,二者捉着营里 有八九十个弃命囚徒,去那里开着 一个酒肉店,都分与众店家和赌 坊、兑坊里。但有过路……之人, 到那里时,先要参见小弟,然后许 他去趁食。那许多去处每朝每日 都有闲钱,月终也有三二百两银子 寻觅,如此赚钱。"从上面这段自述 可见,施恩并非仅仅是一个受害者 而已,他倚仗自身武艺,更重要的 是利用其父亲管营相公的职务便 利,网罗牢营里的亡命之徒,在快 活林里强买强卖,收取保护费,同 样是欺行霸市的黑恶势力。

些小枪棒在身,孟州一境内起小弟

所以,站在快活林众商户的立 场,施恩与蒋忠半斤对八两,都是 惹不起的太岁魔王。对于同样的 恶霸行径,武松却有不同的态度, 我们当然不能简单地说武松是逞

一时之强而善恶不分的糊涂虫,这 与小说的角色设计显然不符。那 么,何以武松站施恩而踩蒋忠?如 果从法社会学的角度,我们似乎可 以得到一个比较能接受的答案。

法社会学,按照日本学者饭田 高的观点,是以法的现象作为考察 对象的经验学科,而作为法社会学 研究对象的法,不仅包括法律和判 例,社会中实际通用的规则也是主 要研究对象。武松醉打蒋门神的 故事里,武松力挺施恩而痛打蒋忠 的行为符合当时差序社会的"活的 规则"。所谓的差序社会,乃是人 与人之间关系并非平等的,而是根 据身份关系(父母子女、兄弟姐妹、 家族师友、陌生人之间等)的不同 形成一种从至亲密到极疏远的关 系差。对于不同的关系,采用不同 的规则。陌生人之间为平等关系, 其他关系则参照陌生人关系进行 调整。如父母对子女而言为尊,子 女对父母而言为卑。尊亲属殴打 卑亲属,则刑罚比陌生人之间殴斗 为轻;卑亲属殴打尊亲属,则刑罚 比陌生人之间殴斗为重。同样,如 果身份关系较亲密之人与身份关 系较疏远之人产生争执,则不管较 亲密之人有无过错,都应当与之同 仇敌忾,比如父亲偷窃被人殴打, 作为儿子当然要站在父亲的一 边。在这样的差序社会中,思考问 题的规则是,除了陌生人之间产生 的纠纷以是非论断之外,对其他关 系则首先不在是非,而在立场,亦 即由立场决定是非。

武松在醉打蒋门神的故事里 就是这样的思维模式。蒋忠和施 恩都是恶霸,但蒋忠与武松之间乃 陌生人关系,蒋忠欺占他人财产就 是一种恶霸行为,可以痛打之。武 松和施恩关系却有不同。武松被 刺配至孟州牢城,施恩多番运作, 不仅免了武松一顿杀威大棒,而且 每日好酒好食相待,时时尊重,处 处礼待,并且不但不嫌弃武松的囚 徒之身,还与之四拜结交为义兄 弟。由此,一个是自己的结拜兄弟 施恩,一个是陌生人蒋忠,两者产 生矛盾,按照前述的差序社会规

则,武松当然要力挺施恩而痛打蒋 忠。至于两个人孰是孰非,是善是 恶,则已经完全不重要了。正是处 于这样的社会规则中,痛打蒋门神 的故事才没有损害打虎英雄武都 头的威名。

现代法治所预设的场景是陌 生人社会,在这样的社会里,人人 平等,遵守同样的法律规定,违法 受到同样的惩罚,任何人无超越法 律之特权。这样的陌生人社会与 传统的差序社会已经渐行渐远 了。差序格局是封建社会为巩固 其社会结构而形成的一种社会治 理模式,先定立场再论是非的规则 与现代法治社会人人平等的法律 理念格格不入,是我们应该抛弃的 历史糟粕,就如同我们不能因为武 松和施恩是结拜兄弟就认为武松 痛打蒋门神是正当的一样。所以, 现代法治社会在人人平等的法律 原则之外,还设定了为避免差序干 扰适用或执行法律的公正性的防 御性程序,比如回避制度等。

不过,对差序社会还是应当辩 证地看待。人们之间身份关系上的 差序格局是客观存在的,乡土社会 的道德约束力在一定程度上可以作 为现代陌生人社会法治治理的一种 补充。现代社会也开始认识和发掘 差序格局在矛盾多元化治理中的作 用,比如有些地方设立"乡贤调解工 作室"等,通过德高望重的乡贤,善 用乡土熟人社会的道德力量调解纠 纷,化解矛盾,是一种去其糟粕、取 其精华的科学态度。

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份1.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)